

纵你微如尘埃,也有最美光芒



有一种感动,就在我们身边。

他并不伟大,没有惊天动地的事迹,在人群里面并不起眼,有时他们甚至“低到了尘埃”,却总有一些地方如此触动你我的心灵。

他们传递的责任、担当,诚实、坚守,向上、向善的力量,让我们心有戚戚。

评委会将“2013感动中国之感动湖南提名奖”颁给了他们——李杨、李慧英、罗树成、刘一凡、欧阳恒、姚庆龙、何平、彭若煜、唐青云、覃道周。

■三湘华声全媒体记者 潘显璇

感动湖南十大人物·提名奖



【李杨】

作为一名普通的社区民警,36岁的李杨是出了名的“拼命三郎”,也是社区群众知冷知热的“贴心人”。

2013年5月10日,李杨在连续工作18个小时后,倒在了岗位上再没醒来,数千社区群众自发涌上街头为他送行。李杨为群众做的那些事,有忠诚履职的“分内事”,有传递社会温暖的“分外事”;没有多少轰轰烈烈的瞬间,却有默默付出、无私无畏的坚守;没有多少惊天动地的壮举,却有细细流淌、一心为民的暖意。李杨用年轻的生命铸造了新时期人民警察的巍巍警魂,谱写了一曲悲壮而辉煌的时代赞歌。



【李慧英】

心怀对教育事业的热爱,李慧英弃商从教,全身心投入教育未成年人的志愿工作,成立“成长不烦恼”工作室。

2004年,李慧英遭遇了严重车祸,导致脑干功能损伤6级伤残、高颈段脊髓损伤8级伤残,但她康复后一直对这份志愿者工作坚持不懈。这份无偿帮助家长和老师调教“调皮学生”的工作,李慧英已坚持了22年,写下了百万字的教育日志,让上百名“问题少年”打开心结,顺利渡过了叛逆期。没有报酬、没有名分,她将自己的爱心无私奉献给了这些“调皮学生”,被孩子们称为“爱心妈妈”。



【罗树成】

作为水电厂发电机检修技师,罗树成在平凡的岗位上努力追求卓越,不仅业务扎实,还钻研发明创造。

1975年,罗树成为解燃眉之急,研制出厂里自制的第一根发电机定子线棒,并成功通过桂林电科所的鉴定。此后,他发明的多项成果在全国电力行业得到推广使用。2004年,退休的罗树成拒绝多家厂家的高薪聘请,选择返聘柘溪水电厂发挥余热。51年来,他用突出的工作业绩和丰硕的创新成果,诠释了“春蚕到死丝方尽,蜡炬成灰泪始干”的奉献人生!



【刘一凡】

不小心将停在路边的小车刮坏,无人看见,11岁的刘一凡没有选择一溜了之,而是选择了担当。

等待车主无果后,刘一凡写了道歉信留在车上后离开。第二天,“60后”车主卢伯伯给刘一凡发来鼓励信息,原谅了他,两人还因此成为了忘年交。几天后,央视《面孔》栏目对刘一凡进行了专题报道,11岁的刘一凡成为“中国面孔”。多简单的事,一个闯祸的小孩,想过开溜,却选择了坦白;多不简单的事,错误开头,温暖结局。诚实、担当的90后刘一凡,给我们社会上上了一堂生动的教育课。



【欧阳恒】

74岁的欧阳恒是湖南省中医院皮肤科的老教授,行医50载,育人无数,救人无数。

2009年,欧阳恒身染肺气肿,入院休养,而来访求医者仍然不断,远至北京、哈尔滨,甚至国外。面对众多慕名远道而来求医的患者,已离不开呼吸机的欧阳恒,头戴氧气罩为患者看病,被大家称为“最美老中医”。作为一名教授,欧阳恒毫不保守,把自己一生的知识积累毫无保留传授给每一个学生,如今,欧老的学生遍布全国,他们多为中医皮肤界的中坚力量。



【姚庆龙】

受一位年轻妈妈的拜托,公交司机姚庆龙答应将一名独乘公交的6岁女孩送到目的地。结果小女孩却因姚庆龙误导而下错站,征得乘客同意后,姚庆龙调转头找回了小女孩,真诚向她道歉,被称为“中国好司机”。

“长沙公交司机和乘客掉转头寻找并安全护送6岁儿童的举动,体现了一种责任担当和真情关爱,彰显了这座全国文明城市积极向上的精神风貌,传递出广大市民崇尚真善美的巨大能量。”湖南省委常委、长沙市委书记易炼红得知情况后,盛赞公交司机姚庆龙和乘客的善举,并作出了批示。



【何平】

5岁便打零工补贴家用,17岁筹钱救治重病的父亲和弟弟,20岁时带着患病的弟弟上大学,并且成绩优异,这是22岁的大学生何平的经历。

为了支撑家庭,何平坚持打多份工,有时一天睡眠不足5小时;不过,兼职的何平成绩优异,获得国家励志奖学金等多项奖励。在何平的QQ空间上,隔几天就有一长串名单和数字,那是帮助她的好心人的名字。对于别人给自己的帮助,哪怕是一块钱,何平都要记下来。何平的经历叫人心酸,精神令人敬佩,被称为“向日葵女孩”。



【彭若煜】

利用寒暑假,大四学生彭若煜组织发起了“湘西籍返乡大学生感恩晚会”,在他的号召下,数千名湘西籍在校大学生累计举办公益晚会20场次,为十万多城乡人民带去了精彩的演出,受到群众的热烈欢迎,被老百姓称为“湘西的春晚”。

在多年的公益活动实践中,彭若煜深感要改变家乡贫穷落后的面貌,还是要从改变教育,帮扶农村开始。2012年,他开始带领湘西籍2000多名大学生开展“留守儿童才艺培训计划”,累计服务湘西山区乡镇小学35所,帮助教育了3000多名留守儿童。



【唐青云】

作为衡山县新桥镇邮政支局的投递员,50岁的唐青云坚守17年,翻山越岭为偏僻山区投递信件、包裹。

考虑到山区的不便,唐青云17年来一直义务帮山里的村民存钱、交话费,捎带生产生活用品等,把大山外的温暖送到边远山区的各家各户。农忙时节,他还帮助那些缺劳力的留守老人干活,常到晚上9点后才回家。唐青云对自己很抠,资助别人却很慷慨,17年来,他为当地贫困的留守老人、儿童捐资达5万余元,服务的农户达500余户,被称为“爱心信使”。



【覃道周】

48岁的覃道周是石门县壶瓶山供电所所长。2007年,覃道周担任所长时,该所876平方公里供电区内,45300多名百姓还没有用上国家电网的电,为彻底解决山区用电问题,他带领百姓将700多公斤的高压电杆一根根抬上不通路的山区。

山里用电难,确保正常供电更难。一场大风、一个响雷、一阵暴雨,都可能导致电网瘫痪,2008年那场罕见的冰灾中,辖区的电网就遭到毁灭性破坏,为抢修电网,覃道周带着员工在深山奋战40多个日夜,被百姓亲切地称为“电骡子”。